Klovenmodel update 2024 – Aaron Van Parys

Mensen in armoede hebben geen of onvoldoende toegang tot hun basisrechten. Aan de basis hiervan liggen uitsluitingsmechanismen. Deze uitsluitingen hebben gevolgen voor de  verschillende levensdomeinen van het leven van mensen in armoede. 

Deze uitsluitingen zorgen ervoor dat mensen in armoede het moeilijk hebben om deel te nemen aan de samenleving. Ze zorgen voor een kloof, ‘een missing link’, tussen het leven van mensen in armoede en de anderen. Deze missing link zorgt voor een gebrekkige kennis over elkaars leefwereld, gevoelens, verwachtingen, kennis, vaardigheden, krachten, waarden, normen, denkpatronen, oplossingsstrategieën, evidenties, enz. Deze missing link zorgt er eveneens voor dat men zich er niet van bewust is dat men al die aspecten van elkaars leefwereld niet kent. Dit niet begrijpen van elkaar, veroorzaakt voortdurend misverstanden in de communicatie. Beide partijen voelen zich onbegrepen. 

Volgens het klovenmodel van Frans Spiesschaert zijn zes kloven waardoor het moeilijk is om de cirkel van kansarmoede te doorbreken: 

1. De structurele kloof
2. De gevoelskloof 
3. De kenniskloof
4. De krachtenkloof
5. De participatiekloof
6. De vaardigheidskloof 


1 De structurele kloof
De democratisering van de gezondheidszorg, van het onderwijs, uitbreiding van vervangingsinkomens, … heeft als doel de kloof tussen rijk en arm te verkleinen. Toch vallen er nog steeds mensen uit de boot. Onze wetgeving kent namelijk veel mazen in het net. Ze is soms te ingewikkeld om te begrijpen en toe te passen. Vaak weten mensen niet waar ze recht op hebben of waar ze de documenten kunnen vinden die ze nodig hebben of in te vullen. 

Op gebied van het onderwijs is het volgende in een wetgeving gegoten:
· Bestaan en toekennen van een studiebeurs, in Vlaanderen gebeurt dit automatisch
· Oprichten en werking van het CLB
· Bestaan van zorguren en het toekennen ervan, op basis van OKI-cijfers
· Het concept van de Brede School 

Ook op school spreken we van wetgeving en een structurele kloof. Het beleid van een school zit vervat in allerlei regels en procedures. Toch kennen veel ouders de regels en procedures van scholen niet of kunnen ze deze niet toepassen, waardoor ze verstoken blijven van hun rechten en de kloof blijft bestaan. 

2 De gevoelskloof 
Gedrag vertrekt vanuit wat mensen hebben meegemaakt en hoe ze zich daarbij hebben gevoeld. Veel van ons gedrag wordt gedreven door ons onbewuste, gestuurd door onze emoties. 
In elke mens leeft het fundamenteel verlangen om erbij te horen. Het is een oerinstinct om tot een groep te behoren. Uitsluiting wordt als een van de ergste ervaringen beschouwd, dus zoeken we instinctief contact met mensen die onze normen delen en ons accepteren. We zoeken spontaan contact met mensen waar we ons goed bij voelen, zo is de kans op uitsluiting het minst. Mensen doen heel wat om bij een groep te horen en doen heel wat om dingen te verbergen zodat ze (kunnen) voldoen aan de voorwaarden die bepalen of je wel of niet tot een groep behoort. 
Omdat mensen in armoede niet in dialoog (kunnen) gaan met anderen, gaan ze het waarneembare gedrag van de andere trachten over te nemen. Ze kopen voor hun kind dàt rugzakje van K3 in de hoop dat hun kind niet zal uitgesloten worden op basis van uiterlijke kenmerken. Jongeren willen merkkledij of een gsm in de hoop geaccepteerd te worden of op zijn minst niet op te vallen. 

3. De kenniskloof

De kenniskloof gaat over het niet kennen van elkaars leef- en beleefwereld. 
Mensen bewegen zich veelal in hun eigen sociale klasse. De leef- en beleefwereld zijn onderwerpen waar men niet gemakkelijk over in dialoog gaat. We hebben weinig voeling met de leefwereld van anderen en met het niet-waarneembare, namelijk de gevoels- en belevingswereld. Dit leidt regelmatig tot misinterpretaties en spanningen in de communicatie. 

Mensen in armoede beschikken niet altijd over de kennis en communicatievaardigheden waarover middenklasse vaak wel beschikt. In onze maatschappij wordt steeds meer en meer de nadruk gelegd op verbindende communicatievaardigheden. Mensen in armoede hebben niet alleen weinig kennis over deze vaardigheden, ze hebben ook minder kansen om hun sociale en communicatievaardigheden te oefenen. Deze vaardigheden worden namelijk als kind aangeleerd en geoefend in verschillende (veilige) sociale contexten, waarbij de omgeving als normatief geldt. Als kind wordt je door je omgeving bijgestuurd en leer je wat je kan en mag doen en vooral wat niet. Mensen moeten als het ware over een codesleutel beschikken om gedrag en taal te kunnen interpreteren binnen de sociale context om te begrijpen wat de andere juist wilt zeggen. 

4 De krachtenkloof
Krachten bieden hoop op een betere toekomst, vooral in situaties van chronische stress waar mensen hun krachten intensief moeten inzetten. Echter, bij mensen in armoede blijven deze krachten zoals doorzettingsvermogen, creativiteit en veerkracht vaak onopgemerkt. Hun omgeving heeft geen weet van de moeilijke omstandigheden waarin ze deze krachten benutten, waardoor hun prestaties als vanzelfsprekend worden beschouwd en niet erkend worden. Deze erkenning is echter essentieel voor een positief zelfbeeld. 
5 De participatiekloof
Participatie wordt vaak geassocieerd met de toegankelijkheid van activiteiten of ouderbetrokkenheid bij schoolwerkgroepen. Echter, de kloof die hier ontstaat, is dieper en begint eigenlijk al bij het vormen van sociale netwerken. 
Sociale netwerken zijn in onze maatschappij meer dan ooit het resultaat van een vrije keuze. Helaas worden mensen met minder sociaal, emotioneel of financieel kapitaal vaak uitgesloten, wat resulteert in een pijnlijke vorm van sociale uitsluiting. Mensen in armoede ervaren deze 'sociale dumping' als een ondermijning van hun eigenwaarde: “Het geeft hen het gevoel: ik ben als persoon niet goed genoeg, ik doe er niet toe.” 
Zo wordt het sociaal netwerk van mensen in armoede veelal een gedeclasseerd netwerk. Mensen in armoede hebben weinig keuzevrijheid bij de samenstelling van hun netwerk. Zij blijven meestal ingesloten in een netwerk dat gekenmerkt wordt door intense contacten en onderlinge geefrelaties. Dit netwerk is echter beperkt door het beschikbare sociale kapitaal en bijgevolg geen goede experimenteerruimte voor het aanleren en oefenen van sociale vaardigheden. 
Vanuit de dominante cultuur, de westerse middenklasse, worden oplossingen aangereikt. De hulpverlener/leraar vertrekt vanuit het idee: “ik heb het beste met je voor en het beste is wat voor mij ook het beste was. Deze oplossingsstrategieën worden binnen de cultuur van armoede niet altijd herkend. Hulpverlening en onderwijs vraagt aan mensen in armoede om voortdurend vertrouwen te hebben in systemen die voor deze mensen niet vertrouwd zijn.
6 De vaardigheidskloof
De vaardigheidskloof omvat zowel praktische als sociale vaardigheden. 
Praktische vaardigheden
Onder praktische vaardigheden verstaan we kennis om het huishouden te runnen, administratie in te vullen, een huis of werk te zoeken … 
Ondanks de verwachting dat kinderen op school zelf verbanden leggen, zijn ze sterk afhankelijk van opvoeders voor kennisoverdracht. In een onveilige leersituatie kan kennisoverdracht voor flink wat stress zorgen. We staan er als volwassene niet meer bij stil van wat we allemaal als kind hebben geleerd en hoe dit proces verliep. 
In onze maatschappij worden vaardigheden en kennis vaak als evident beschouwd. Kinderen krijgen weinig erkenning voor wat ze wél kunnen of voor de inzet die dat heeft gekost. Wat voor een kind in armoede (of met een andere bagage) een hele krachttoer is, wordt door anderen als evident beschouwd. 
Sociale vaardigheden
Sociale vaardigheden, aan de andere kant, omvatten het vermogen om zich sociaal aanvaardbaar te uiten, samen te werken in groepen, emoties te uiten, en relaties aan te gaan. Deze worden eveneens van jongs af aan geleerd door het volbrengen van opdrachten die kinderen van hun opvoeders krijgen en door bijsturing en het blijven herhalen van deze opdrachten.
Erkenning van goed gedrag speelt hierbij een cruciale rol, want goed gedrag wil het kind maar al te graag herhalen. Maar kinderen in armoede kunnen vaak uitgesloten worden van sociale activiteiten, waardoor ze minder kansen hebben om deze vaardigheden te ontwikkelen.
Kansen moet je kunnen zien,  grijpen en volhouden, maar voor mensen in armoede kan het een uitdagend pad zijn, met obstakels en mogelijkheden om te struikelen.  Het is niet omdat je een kans kunt grijpen dat het een makkelijk parcours is. 
Het veelvuldig wisselen tussen verschillende culturen kan ook problemen veroorzaken voor kinderen, die moeten balanceren tussen verschillende sociale verwachtingen en zich afvragen hoe ze ergens bij kunnen horen, wat stress en angst voor afwijzing met zich meebrengt.
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